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pareggiati ai governativi - Onere del Go-
verno secondo l'articolo 7 delle leggi 8 lu-
glio 1888, n. 5516, e 15 luglio 1900, n. 260 
(Spesa obbligatoria), lire 39,000. 

Capitolo 296. Sussidi ai comuni della 
Basilicata per effetto dell 'art. 86 della legge 
31 marzo 1904, n. 140 - Quinta ed ul t ima 
ra ta , lire 5,000. 

Spese diverse. — Capitoio297. Spesa per 
una edizione critica degli scritti del Pe t rarca 
(legge 11 luglio 1904, n, 365, lire 8,000. 

C A T E G O R I A I V . — Partite di giro. — Ca-
pitolo 298. Fi t to di beni demaniali desti-
nati ad uso od in servizio di amministra-
zioni governative, lire 1,556,516.91. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Torri-
giani che deve fare una proposta. 

TORRIGIANI . Dirò molto brevemente 
le ragioni della mia proposta. 

L'11 ottobre 1907 l ' Is t i tuto di studi supe-
riori di Firenze, accogliendo il voto unanime 
della Facoltà di medicina, deliberò di s tan-
ziare in bilancio la somma di lire 2,000 per 
sostituire nell'organico della Facoltà un po-
sto di professore ordinario ad un posto di 
professore straordinario. 

Come la Camera sa, l ' Is t i tuto di studi 
superiori è autonomo e quindi, per la di-
sposizione della convenzione-legge all 'arti-
colo 5, ogni volta che il Consiglio direttivo 
lo crede opportuno, può, sentito il parere 
del Consiglio accademico e delle Facoltà, 
istituire nuove cattedre e nuovi insegna-
menti nell ' Ist i tuto e prendere i provvedi-
menti ada t t i a migliorarne le condizioni. 

Quindi il provvedimento di cui si t r a t t a 
fu deliberato dal Consiglio nella pienezza 
delle sue facoltà e non parrebbe che la Ca-
mera dovesse entrarne in merito. 

Ma, come la Camera rammenta , fu vota-
to un ordine del giorno in cui si prescrive 
che nessuna variazione d'organico possa 
farsi se non per legge; quindi la Corte dei 
conti potrebbe avere qualche scrupolo, ben-
ché, ripeto, questa deliberazione non porti 
nessuna alterazione al bilancio. 

Allo scopo dunque di togliere qualsiasi 
scrupolo alla Corte dei conti propongo che 
alle tabelle annesse al disegno di legge che 
stiamo discutendo, sia aggiunta la seguente: 

« Regio Is t i tu to di studi superiori pratici 
e di perfezionamento in Firenze - Facoltà 
di medicina - Ruolo a t tua le : professori 
ordinari 13, straordinari 2, incaricati2. Ruo-
lo modificato: professori ordinari 14, straor-
dinari 1, incaricati 2». 

La maggior spesa derivante da questa 
modificazione d'organico è a carico dell'I-
s t i tuto stesso; e quindi così può esser tolto 
ogni scrupolo alla Corte dei conti la quale, 
ripeto, avrebbe potuto forse fare qualche 
difficoltà. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro della istruzione pub-
blica. 

RAVA, ministro dell' istruzione pubblica. 
Le ultime parole dell' onorevole Torrigiani 
spiegano la por ta ta della sua proposta. Si 
t r a t t a soltanto di una modificazione inter-
na del ruolo organico dell ' Ist i tuto Superiore 
di Firenze, non di spesa, quindi per parte 
mia non mi oppongo; non ho difficoltà a 
consentire nella proposta dell' onorevole 
Torrigiani accolta dal relatore, - oggi è 
festa per l'onorevole Torrigiani - perchè 
dopo le sue dichiarazioni rimane inteso che 
nessun onere per questo aumento potrà de-
rivare al tesoro, nè al bilancio dell'istruzione 
pubblica. 

Bisognerà però unire questa variazione 
di organico alle altre variazioni di organici 
che sono allegate al bilancio e che si rife-
riscono al capitolo relativo agii stipendi 
degli stabilimenti scientifici. E dire chiaro 
che non deve portare al bilancio aumento 
di spesa, come dichiarò già l 'onorevole Tor-
rigiani che la propone. 

P R E S I D E N T E . Le tre tabelle sono ri-
feribili ai capitoli 3, 10 e 122. 

RAYA, ministro dell' istruzione pubblica. 
È un'aggiunta agli allegati n. 1 e 2 che sono 
da pagina 87 a pagina 93 della relazione e 
sono quelli coi quali si modificano i ruoli 
organici. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Torrigiani 
propone una nuova tabella. 

RAYA, ministro dell' istruzione pubblica. 
Va posta, come allegato, dopo l'allegato 2, 
col n. 3. 

MANNA, relatore. La metterei al capi-
tolo 47 che r iguarda l'assegno fisso de l l ' I -
st i tuto Superiore di Firenze. 

P R E S I D E N T E . Ma, o è un elenco no-
minativo, e dovrebbe essere unito al l 'ar t i -
colo 47; oppure è un elenco riassuntivo, e 
dovrebbe andare in calce all'allegato 1. 

RAVA, ministro dell' istruzione pubblica. 
Piut tosto in coda all'allegato 2. 

P R E S I D E N T E . Allora, l 'onorevole Tor-
rigiani propone q u e s t a aggiunta che diverrà 
allegato 3 : 

« Is t i tu to di Studi Superiori pratici e di 
perfezionamento in Firenze, Facoltà di me-


